

**Выступление**  
**Председателя Комитета по миграции**  
**Министерства труда и социальной защиты**  
**Республики Казахстан**  
**Ж.Абдиева**  
**на пленарном заседании Диалога высокого уровня**  
**государств-членов ООН «Миграция и развитие»**  
**15 сентября 2006г., Нью-Йорк.**

**Уважаемая г-жа Председатель,  
Уважаемые дамы и господа,**

Миграция представляет собой феномен, которому до недавнего времени не уделялось достаточного внимания. Сегодня начинает постепенно приходить к нам понимание необходимости управления миграционными потоками в целях развития как стран происхождения, так и стран назначения.

В этой связи тщательное изучение вопроса влияния миграции на процесс развития государств, а также роли человека в данном процессе становится насущной необходимостью.

Сообщество Наций должно направить свои усилия на решение проблемы реинтеграции мигрантов по возвращении в страну происхождения и обеспечения защиты их прав.

Не менее важным является гендерный аспект миграции и защита прав женщин-мигрантов. Известно, что женщины наиболее уязвимы и подвергаются большему риску и дискриминации во время миграции.

Трафик людей, рабство и сексуальная эксплуатация, к сожалению, продолжают оставаться актуальными вопросами в глобальной повестке дня. Мы считаем, что бедность, безработица и ограниченные возможности для развития являются первопричинами, толкающими людей на отчаянные поступки, и заставляют их рисковать своими жизнями. Меры по искоренению этих пороков нашего современного общества обязательно должны включать улучшение экономического и социального положения уязвимых слоев населения, а также усиление международного и межгосударственного сотрудничества в данной области. Защита и реабилитация жертв трафика являются ключевыми компонентами успешного ведения борьбы с этим видом транснациональных преступлений. Дополнительно представляется важным ужесточение наказания преступников, занимающихся торговлей людьми, и осуществление более жесткого контроля за деятельностью агентств, занимающихся трудоустройством за рубежом.

**Уважаемая г-жа Председатель,**

Будучи страной назначения, транзита и происхождения миграции, Казахстан уделяет особое внимание решению проблем в области нелегальной, этнической, трудовой миграции и защиты прав мигрантов.

Среди приоритетов миграционной политики страны находятся следующие задачи:

- либерализация миграционного режима в сочетании с защитой прав и свобод человека на основе законности и неуклонного соблюдения норм международного права;
- создание условий для возвращения на историческую родину этнических казахов (оралманов);
- использование внешней трудовой миграции для привлечения высококвалифицированной рабочей силы.

Правительство Казахстана работает над вопросом усовершенствования законодательства РК в области миграции и реализует Программу национальной миграционной политики. Разрабатывается новая Концепция миграционной политики, в которую будет включен адаптированный к нашим национальным условиям позитивный международный опыт.

Казахстан является одной из немногих стран, последовательно осуществляющих этническую миграционную политику. За годы независимости на историческую родину вернулось более 530 тысяч этнических казахов.

В этом году впервые среди стран СНГ Правительство нашей страны проводит пилотную акцию по легализации незаконных трудовых мигрантов. Данная акция позволила нелегальным трудовым мигрантам встать на учет в местных миграционных органах.

С февраля 2000 г. функционирует Межведомственная рабочая группа по разработке и реализации миграционной политики, в состав которой также входят представители Международной Организацией по Миграции (МОМ) и Управлением Верховного Комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

В целях стимулирования контактов на рабочем уровне и сотрудничества государственных органов с целью усиления борьбы с трафиком людей в 2003 году создана Межведомственная комиссия по вопросам борьбы с незаконным вывозом, ввозом и торговлей людьми.

Казахстан является участником двухсторонних договоров и многосторонних конвенций, которые прямо или косвенно защищают права мигрантов.

Наша страна тесно сотрудничает с международными организациями и агентствами ООН в данной сфере.

#### **Уважаемая г-жа Председатель,**

Казахстан выражает надежду, что Диалог высокого уровня по вопросам международной миграции и развитию внесет значительный вклад в определение тенденций и влияния международной миграции на развитие. Вопросы миграции пересекают все существующие государственные границы и играют значительную роль в развитии экономик как развивающегося мира так и стран Запада. В этой связи хотелось бы подчеркнуть важность проведения на постоянной основе встреч высокого уровня по миграции. Необходимо продолжить изучение феномена международной миграции.

Представляется важным определить методы успешного и эффективного управления миграцией в целях развития. Экономическое развитие, развитие человека, создание достойных рабочих мест в развивающихся странах, гендерное равенство, защита прав мигрантов, а также решение вопросов трудовой миграции, нелегальной миграции и трафика людей, охраны здоровья мигрантов, ВИЧ/СПИД и «утечки умов» должны быть в числе приоритетов глобальной повестки дня.

Мы заинтересованы в дальнейшем сотрудничестве в сфере миграции с МОМ и с УВКБ ООН в области решения проблем беженцев.

Казахстан считает, что миграция при правильном управлении взаимовыгодна и имеет глубокий потенциал для развития как стран назначения, транзита, так и происхождения. Проблемы миграции разрешимы и залогом успеха в этом является развитие открытого диалога, усиление сотрудничества на двустороннем, региональном и глобальном уровнях.

**Благодарю за внимание**